



体彩关于榜样的表达意味深长

■达邱梓

东京奥运会和陕西全运会后,很多体育明星受体彩之邀,相继亮相各种活动现场或为体彩代言——举重冠军汪周雨、跳水冠军王宗源、游泳选手闫子贝分别在宜昌、襄阳参加了由湖北体彩举办的“金牌背后的体彩力量”奥运冠军回家乡见面会;代表广东出战十四运会的金银牌得主刘智聪、李雯雯为惠州体彩“i公益”活动代言;女排原国手惠若琪和击剑名将孙伟在北京参加了“爱冰雪 同喝彩”冰雪嘉年华北京站活动……体彩之所以对体育明星青睐有加,一是双方同属体育领域,可近水楼台先得月,共享资

源;二是在体育明星的成长过程中得益于体彩公益金的助力,回馈体彩理所应当;三是他们的一举一动、一言一行向社会各界特别是青少年传递着榜样的力量,影响深远。

40年前,我还是一个莽撞少年,那时对奥运会的认知还是一片空白,但电视台播放的一部与体育有些关系的日本电视连续剧《姿三四郎》却让我印象深刻。若以当前的视角审视,那部电视剧应归为武打片,剧中人物单掌劈砖瓦的镜头想必许多看过此剧的人不会忘记。那时,我上小学,课间与伙伴们谈论的多是心目中的

“英雄”姿三四郎,放学后则会约上几个同学到校外找上几块瓦片比划比划,尽管小手每次都弄得生疼,可每个人都咬牙忍着,而且脸上还洋溢着得意的神情……1984年,我第一次通过电视看到了奥运会,许海峰、李宁、中国女排等成了我和同伴崇拜的榜样。榜样是可以模仿的,虽然并不是每个人都能成为他人的榜样,但榜样表现出的品格却可以在常人身上展现,它能让人勇敢、坚毅、冷静、超脱……

每个时代都有每个时代的榜样,榜样的力量是无穷的。榜样是旗帜,代表着方向,凝聚着力量,

激励人们克服困难、勇往直前。

可是,若干年前,“娘炮文化”一度在一些群体中出现,它在某种程度上使人消磨了斗志、抑制了勇气、约束了顽强……以至于有关部门发出通知,要求“坚决杜绝‘娘炮’等畸形审美”。与此形成鲜明对照,中国体育健儿则以自身的努力与奋斗,向全社会特别是青少年传递着正能量。

东京奥运会上,中国举重队在参加的8个级别的争夺中获得7枚金牌,这些优异成绩背后,是运动员们艰苦的付出。举重选手为在奥运会上争金夺银,每天的训练重量要以吨计,其承

受的负荷可想而知。在中国举重队运动员为出国比赛办理护照采集指纹时,很多运动员都无法正常完成,因为在长年累月的训练中,手与杠铃千万次摩擦后,指纹已被磨平。这只是普通一例,而更多的运动员正以不同的方式诠释着他们对刻苦训练、为国争光的理解。

榜样对人的鼓舞与感召无时无刻、无所不在,这种力量不仅是全社会提倡的,还要激励更多人。恰在此时,体彩将这些榜样推向舞台的中央,在表达人生追求的同时,由此产生的影响更加意味深长。

●眼见为实

体彩店洋溢着浓浓人情味

■记者王青文/图

“不好意思,门有些问题,您快请进,我来把门关上。”每位走进00014体彩实体店购彩者都能听到店主葛女士的提醒。原来,店门这几天出了点儿问题,加上冬日寒风逼人,她便不厌其烦的起身关门,同时催促丈夫赶快找人把门修好。

葛女士和丈夫林先生经营的这家体彩实体店位于北京海淀区文慧园北路26号,周边有索家坟小区、志强园小区、今典花园等几个大型社区,购彩者多以附近居民为主。实体店已开办十几年,从没变更过地址。很多居民都常说:“你们千万别搬家,如果搬走,我们买彩票就不方便了。”其实,这个地区还有好几家体彩实体店,但人们舍不得店里温暖的人情味。



葛女士与丈夫林先生

葛女士和丈夫都是山东人,俗话说,好客山东人,笑迎四海宾。他们具备山东人特有的忠厚直爽、勤劳踏实的特点。多年来与很多购彩者成了朋友,大家来这里购彩更像是到朋友家串门,每次都会同他们寒暄几句或开玩笑。

实体店是狭长结构,外间是个小超市,里面则是专供投注选号的房间。售彩机摆放在里外屋交界的位置。早上刚开门,在其他店铺还处于门庭冷落之时,这家实体店已经访客不断。很多老年人喜欢早上出来购彩,他们觉得把重要的事先办完才踏实。



购彩者亲自操作售彩机

一位60岁左右的购彩者一大清早就来到店里,他径直走进投注室研究走势图,一会儿他拿着一张写好的投注单对葛女士说:“今儿是我来,还是你来?”葛女士说:“按老规矩,还是您自己来吧。这样既快又准,您选好以后,我帮您出票。”原来,这位男士做事很认真,每次都是自己在售彩机上选号,看来这次又想亲自动手。只见他熟练地在感应屏幕上按出刚才选好的号码,葛女士在一旁帮他整理新出的彩票。葛女士说:“每个人都有自己的购彩习惯,我们就是要为他们提供周到的服务。”

周大姐是一位远道而来的购彩者,虽然当天刮着大风,但她依然准时来到店里。进店后,她对葛女士说:“我要机选排列3,一直一组。”她戴上老花镜仔细查看刚出的彩票。虽然穿着很厚棉服,但她面色却微微泛红,可以看出,她刚走了不短的路程。她对旁边一位老人说:“我喜欢在这儿购彩,因为店主为人善良,我宁可多走两站也要到这儿来买。”

葛女士介绍,现在房租比较贵,开超市能两种经营,互相促进,共同发展。来超市购物的人临走时会顺便买几张彩票。丈夫林先生还有别的工作,他一有时间就会过来帮忙,顾客除了附近的居民,还有一些周边的上班族。

这天上午,店里来了一位保安,他每到发工资都来找葛女士帮他把钱存入微信钱包。其实,马路对面就是工商银行,但他更愿意到这儿来。葛女士见到他便打招呼:“又发工资了?”这位胖保安



到实体店求助的保安

憨憨地笑笑说:“大姐,帮我存点儿钱。”他掏出钱包,里面鼓鼓囊囊地装了五六千元现金,他不好意思地说:“有点儿多。”他一张张地数着,一共6000元,葛女士马上帮他转账。他说:“到银行转账很麻烦,还得排队取号,在这儿转账方便。”葛女士总是这样事无巨细地帮助进店的顾客。

葛女士说,她年轻时曾做过五金生意,当年五金市场比较好。自从她有了孩子,就在家当了几年全职太太,重新回归社会时,选择了开体彩实体店。因为售彩比起其他生意,经营方面相对单一,不用到处进货,又能兼顾家庭。没想到,这一干就是十几年,如今儿子也长大成人,已经顺利就读研究生。

去年受新冠肺炎疫情影响,店里的体彩销售量一度处于低谷。有位老顾客问她:“如果当初一直经营五金生意,效益应该不错吧?”葛女士回答:“售彩已经十几年,现在其他工作我好像不会干了。”如今,体彩销量已逐渐上升,她很珍惜来之不易的平静生活。葛女士认为,疫情防控一定要坚持下去,这样对每个人都好。谈到为何十几年坚持售彩,她说:“我们和购彩者是相互需要,人是有感情的,假如我们不售彩,也会想念这些老顾客。”

十几年的坚持,体彩为葛女士一家带来了稳定的生活,他们也感受着其中的辛苦与快乐,虽然未来的路上依然会风雨兼程,但所有的酸甜苦辣都融进了生活。对他们来说,售彩不仅是一份工作,更包含着浓浓的一个人情。

“远程”扫码的购彩者

■记者王青文/图

距离二维码几米能扫码成功?可能很少有人试过。有位经常购买体育彩票的年轻人,居然每次相距四五米扫码,并能成功付款,因此他从不进店购彩。

位于北京右安门外大街一号通惠服务部的00224体彩实体店,是这位购彩者常去的地方。据该店销售员小张介绍,这位购彩者姓邱,是位年轻的外科医生。从去年疫情发生开始,他便奋战在抗疫第一线。后来疫情逐渐得到控制,体彩再次开市后,他每次购彩便不再进店。因为他觉得自己在医院接触很多病人,属于高风险人群,他不想给体彩实体店带来任何“危险”,所以总是站在店门口远距离扫码购彩。

这天,小邱医生又来购彩,他身穿白色休闲卫衣,口罩戴得严严实实。他站在门口自觉地扫北京健康宝。小张知道,这位医生不会再往屋里走半步。于是,她起身走到门口,问道:“最近去医院看病还用预约吗?”“小邱答道:“需要提前预约,你可以通过网络挂号,很方便。”

接着他又说:“这是我的投注单和上期彩票,麻烦你帮我看看有没有中奖。”小张接过彩票和投注单回到售彩机前开始操作。

小邱医生很早就在这里购彩,他喜欢买体彩的排列3和排列5游戏,这一玩法简单,趣味性强,中奖率高,同时也具备一定的技术性。他说,在医院工作非常辛苦,经常加夜班,投注体彩对放松心情、缓解压力能起到非常好的作用。关于远距离扫码的技术原理,小张则顽皮地调侃道:“这可是独家秘籍哟!其实很简单,只需要放大摄像头焦距就可以。”

“小邱医生,恭喜你中了10元奖金。”小张冲门口喊道,小邱高兴地笑了,虽然奖金不多,但这种成就感是任何事物都无法替代的,体彩为这位年轻医生又带来一次小惊喜。小邱说:“这注排列5再投5倍,体彩的奖金必须还给体彩。”小张打完彩票走到门口递给他,只见小邱举起手机,对准柜台上的二维码,这个距离足有四五米。他伸直手臂一动不动地瞄准,就像实弹演习一般,只听“啪”的一声,扫码成功。

每位购彩者都有着各自的故事,这家小小的体彩实体店是一个社会的缩影,尊重每个人的购彩习惯体现了售彩者的细心与关心。无论是奋战在抗疫前线的医务工作者,还是普通的退休人员,体彩都将带给他们贴心的服务与快乐的体验。



不进店的购彩者